

Наши войска 13 марта овладели городом ХЕРСОН—крупным узлом железных дорог и водных коммуникаций и важным опорным пунктом обороны немцев у устья реки Днепр.

В течение 14 марта наши войска на Винницком направлении заняли железнодорожную станцию Гуменное, расположенную в 15 км. юго-восточнее Винницы.

Западнее г. Умань наши войска овладели гор. Гайсин.

## О проведении весенних полевых работ

Доклад секретаря Ставропольского Крайкома ВКП(б) тов. М. А. Суслова на 13-м пленуме Краевого комитета партии 9 марта 1944 года\*

Товарищи! Наш край вступает в ответственный период сельскохозяйственных работ—период весенних полевых работ, успешное проведение которых является решающим условием быстрого подъема сельского хозяйства края, разрушенного немецкими оккупантами, решающим условием получения высокого урожая и решения поставленной Советским правительством перед сельским хозяйством Ставропольского края главной задачи: „добиться в ближайшие два—три года восстановления посевных площадей и доведение урожайности сельскохозяйственных культур до довоенного уровня“.

Последствия немецкой оккупации: сокращение посевных площадей, снижение урожайности, сокращение поголовья общественного животноводства, серьезный подрыв виноградарства, садоводства и других отраслей сельского хозяйства привели к тому, что наши колхозы и совхозы в настоящее время дают стране и фронту много меньше сельскохозяйственных продуктов, чем они давали до оккупации. Между тем, потребности страны, потребности армии в продовольствии, а промышленности в сырье с течением войны не уменьшились, а значительно возросли, так как ряд областей в прошлом году по существу не участвовал в создании запасов зерна и других продуктов сельского хозяйства, выпали из хлебного баланса страны.

В результате тяжелых последствий оккупации в сельском хозяйстве, большинство колхозов края выдали на трудящимся колхозникам много меньше того, что они выдавали до оккупации. В связи с этим в ряде колхозов создались трудности с продовольствием, фуражом.

Задачи решительного усиления помощи фронту и стране продовольствием, промышленности сырьем, повышения натуральных доходов колхозов и колхозников и создания зажиточной жизни для колхозников, освобожденных от немецкой оккупации, требуют увеличения производства сельскохозяйственных продуктов, расширения посевных площадей и повышения урожайности сельскохозяйственных культур в 1944 году.

Проведение весеннего сева в сжатые сроки и при высокой агротехнике является, в этом свете, сейчас самой главной военной-хозяйственной задачей, решив которую мы заложим прочную базу для успешного разрешения всего

комплекса других задач, связанных с дальнейшим восстановлением сельского хозяйства края и преодолением всех трудностей на этом пути, обусловленных последствиями немецкой оккупации.

Великий Ленин учил нас: „Надо уметь найти в каждый момент то особое звено цепи, за которое надо всеми силами ухватиться, чтобы удержать всю цепь и подготовить прочно переход к следующему звену“ (Соч. т. XXII, стр. 466).

В данный момент таким особым звеном, за которое надо всеми силами ухватиться, и является весенний сев и другие весенние полевые работы.

Вот почему, товарищи, на проведении весенней посевной кампании должны быть сосредоточены все силы партийных, советских и комсомольских организаций, колхозников, рабочих МТС и совхозов, всех работников сельского хозяйства.

Это тем более необходимо, что в условиях войны и в связи с наличием еще тяжелых последствий немецкой оккупации в сельском хозяйстве края, успешно провести весенне-полевые работы можно только при напряжении всех наших сил, самоотверженном труде всех работников сельского хозяйства, при мобилизации и правильном использовании всех внутренних ресурсов колхозов, совхозов и МТС.

План весенних полевых работ колхозов, МТС и совхозов является напряженным и было бы неправильным и вредным недооценивать трудностей наступающей посевной кампании. Эти трудности в основном сводятся к тому, что при большом объеме весенней вспашки, тракторный парк, в сравнении с довоенным уровнем, значительно сократился, сократилось резко количество рабочего скота, создано напряжение и с семенами, что потребует отвлечения в пе-

риод сева большого количества тягловых ресурсов для проведения обменных операций и переброски семян. Даже по сравнению с прошлогодней весенне-посевной кампанией у нас имеются дополнительные трудности.

Партийные и советские организации, все колхозники, работники МТС и совхозов должны видеть и понимать, что предстоящую весеннюю посевную кампанию нельзя провести без огромного напряжения всех наших сил.

Главным условием успешного проведения весеннего сева, правильного и полного использования имеющихся в колхозах, МТС и совхозах внутренних ресурсов, является тщательная подготовка к весенне-посевной кампании.

Как же мы подготовились к севу?

Многие колхозы, МТС и совхозы образцово подготовились к весне и встречают ее во всеоружии. Они уже тщательно подготовили тракторный парк, сельскохозяйственный инвентарь, семена; обеспечили себя кадрами, залили горючее; провели работу по комплектованию и укреплению бригад и звеньев; до мелочей продумали рабочие планы проведения весенне-полевых работ, предусмотрели в них наиболее полное и целесообразное использование всех имеющихся у них средств производства и рабочих рук.

Однако, в целом по краю подготовку к весеннему севу нельзя признать удовлетворительной. А ряд колхозов, МТС и совхозов, недооценивая трудности наступающей весны, совершенно неудовлетворительно подготовились к полевым работам.

Не закончен ремонт тракторного парка. На 5 марта по МТС план ремонта выполнен на 80,11 проц. и по совхозам — на 88,8 проц. Полностью ремонт закончили лишь 28 МТС, 13 МТС близки к выполне-

нию плана. В то же время более 20 МТС отремонтировали лишь около половины своего тракторного парка. Особенно недопустимо отстают с ремонтом тракторов МТС Гофцкое, Спицевское, Левокумское, Туркменское, Шпаконское и Стелновское районов и Кизлярского округа, а также МТС: Шангрыкская, Стародубская, Дмитриевская, Пионерская, Старотарская, Крымгиревская и Рагулинская.

Из совхозов отстают с ремонтом тракторов Шелковской, Терский, Каменнородский.

В отдельных МТС и совхозах допускаются случаи беззаботного отношения к качеству ремонта тракторов.

Край за последнее время получил значительное количество дефицитных запасных частей, в том числе к гусеничным тракторам. Таким образом, МТС и совхозы имеют все возможности к тому, чтобы досрочно отремонтировать весь свой тракторный парк и плюс к тому, иметь некоторый резерв запасных частей на весенний период для текущих ремонтных нужд. Дело в умелом руководстве ремонтом со стороны директоров МТС и совхозов.

Отстает у нас ремонт сельскохозяйственного инвентаря, в особенности в МТС.

Нужно во что бы то ни стало добиться окончания ремонта прицепного инвентаря в ближайшие 5—10 дней в МТС, колхозах и совхозах, обратив при этом особое внимание на ремонт и проверку качества сеялок. Никаких оснований к тому, чтобы тормозить ремонт прицепного инвентаря, сейчас нет, ибо колхозы в основном обеспечены и углем, и железом, и запасными частями.

Многие МТС и совхозы не заботятся о заблаговременной заливке горючего для весенних полевых работ. Необходимо добиться незамедлительной выборки горючего с нефтебаз Нефтебита.

Следует обратить самое серьезное внимание на строгую экономию в расходовании горючего. Вы знаете, что правительство, несмотря на большую потребность в горючем для ведения войны, выделяет нам нужное количество всех видов горючего для проведения полевых работ.

Однако, мы еще не научились дорожить каждым килограммом горючего, допускаем бесхозяйственное использование и хранение его, делаем большие перерасходы.

Надо поставить задачу — ликвидировать перерасходы горючего, добиться, чтобы

каждая МТС, каждый тракторист сэкономили горючее. Следует навести полный порядок в учете, хранении и отпуске горючего и тем самым сэкономить стране тысячи тонн керосина, бензина и других жидких масел.

Серьезное положение в настоящее время сложилось с семенами. В ряде районов нет должной тревоги за обеспечение всего плана посева яровых культур хорошо подготовленными семенами. При недостатке семян не ведется борьба за увеличение семенных ресурсов путем позаймствования у колхозников у других колхозов, там где имеется возможность, а также путем обменных операций. Имеющиеся семена не везде еще доведены до посевных кондиций. Наблюдаются случаи преступного разбазаривания семенных фондов в отдельных колхозах.

В проведении весенних полевых работ текущего года большое место отводится использованию рабочего скота. Около 30 проц. всех полевых работ должно быть выполнено живым тяглом. Вот почему подготовка к весенним полевым работам живого тягла требовала особого внимания. Однако, в большинстве районов этого не получилось. И дело подготовки живого тягла к весне вызывает сейчас самую большую тревогу. Стояние же рабочего тягла во многих колхозах в настоящее время крайне неудовлетворительное. Истощенный рабочий скот не поставлен на отдых и для него не выделено необходимое количество кормов.

В ряде районов грубейшим образом недооценивается роль коров в предстоящих весенних работах. Правда, говорят об этом много, но массового обучения коров хождению в упряжке до сих пор не организовали.

Необходимо понять, что при неудовлетворительном положении с рабочим тяглом, коровы колхозов, колхозников и рабочих и служащих совхозов являются важнейшим резервом, который надо максимально использовать на обслуживании тракторных и полеводческих бригад, на бороновании и других работах.

В качестве конкретной задачи можно поставить: выработать на каждую привлеченную корову за весенний период не менее 4-х гектаров всех работ, в переводе на мягкую пахоту. Задача эта вполне посильная.

В каждом колхозе надо определить работы, которые будут проводиться на коровах,

(Окончание см. на 2 странице).

### Пленум Краевого комитета ВКП(б)

9—10 марта состоялся XIII пленум Ставропольского Краевого комитета ВКП(б).

Пленум обсудил следующие вопросы: О проведении весенних полевых работ. Докладчик тов. Суслов М. А.

О ходе восстановления и работе местной и кооперативной промышленности края. Докладчик тов. Проценко Н. М.

По обоим вопросам пленум принял развернутые решения.

Пленум освободил от обязанностей второго секретаря Крайкома ВКП(б) и члена бюро тов. Золотухина М. И., в связи с выездом его на руководящую партийную работу в другую область.

Вторым секретарем Крайкома ВКП(б) пленумом избран тов. Орлов А. Л., который работал до этого третьим секретарем.

Третьим секретарем Крайкома ВКП(б) и членом бюро пленум избрал тов. Паршина Н. Я.

\* Печатается сокращенно

# Окончание доклада тов. М. А. Суслова

рассчитать ежедневное количество потребных коров и составить графики использования их на подсобных и полевых работах.

В чем причины нетерпимого отставания ряда колхозов, МТС, совхозов и в целом некоторых районов в подготовке к весенне-посевной кампании?

Главная причина состоит в неудовлетворительном руководстве делом подготовки к севу со стороны руководителей отстающих колхозов, МТС и совхозов.

В связи с ранней весной в текущем году, край уже вступил в период весенних полевых работ. Учитывая это обстоятельство, пленум Краевого комитета резко потребует от Крайзо, трестов совхозов, директоров МТС и совхозов, партийных и советских органов немедленного устранения серьезных недостатков в подготовке к весеннему севу и обеспечения организованного и своевременного развертывания всех полевых работ.

Трудности предстоящей весенней посевной кампании чрезвычайно большие. Но преувеличивать эти трудности не нужно. Необходимо со всей силой подчеркнуть, что колхозы, МТС и совхозы в текущем году имеют все возможности к тому, чтобы провести весенние полевые работы в самые сжатые сроки и на высоком агротехническом уровне, значительно лучше, чем в прошлом году. Нужно лишь правильное и полное использование всех внутренних ресурсов. А их у нас много.

Важнейшее условие успеха — не потерять времени с началом массовых полевых работ. Состояние погоды и почвы в большинстве районов требует сейчас немедленного развертывания не только весенней вспашки, боронования зяби, боронования весновспашки, но и сева ранних колосовых и подсолнечника, а также боронования озимых. Медлить теперь уже нельзя и преступно. Если развернем немедленно массовые полевые работы, то, по сравнению с прошлым годом, колхозы, совхозы и МТС выигрывают почти целый месяц, что будет иметь решающее значение в борьбе за высокий урожай.

Крупнейшие возможности в ускорении весенних полевых работ заключены в правильном использовании тракторного парка. По плану на каждом 15 сильном тракторе на весенних полевых работах должно быть выработано 116 гектаров мягкой пахоты. Это немного, товарищи. Ведь до оккупации за этот промежуток времени МТС вырабатывали по 220—240 гектаров мягкой пахоты на каждый трактор. Правда, состояние тракторного парка в настоящее время хуже, но, во всяком случае, оно в несколько раз лучше по сравнению с прошлым годом. Надо прибавить к тому же, что в этом году лучше положение и с механизаци-

онскими кадрами и гораздо лучше обеспечены наши МТС и совхозы горючим.

Достаточно повысить выработку на трактор в среднем на 18—20 проц. и тем же самым тракторным парком мы сможем дополнительно вспахать свыше 250 тысяч гектаров.

Поэтому высокопроизводительное использование тракторов должно стоять в качестве главной задачи не только работников МТС и совхозов, но и колхозов, райкомов ВКП(б), райисполкомов и земельных органов.

XII пленум Крайкома ВКП(б) потребовал от всех партийных, комсомольских организаций, советских и земельных органов, директоров МТС и совхозов, правлений колхозов коренного улучшения обработки полей, строгого соблюдения требований передовой агротехники. Бракодельство и беспечность на полевых работах не должны иметь места.

Безусловное выполнение этого требования XII пленума Крайкома должно стать нашей центральной задачей в проведении всех весенних полевых работ.

Со всей тщательностью должны готовиться к весенне-полевым работам не только сельские наши районы, но и города. Городеские советские организации, профсоюзы, каждое предприятие и учреждение должно подготовиться к расширению в течение весны своих подсобных хозяйств, проведению весеннего сева в последних и на этой основе к расширению собственной продовольственной базы. Вместе с тем советские, хозяйственные и профсоюзные организации должны добиться дальнейшего увеличения индивидуального огородничества с тем, чтобы в этом году ни одна семья рабочего и служащего, в особенности ни одна семья фронтовика и инвалида Отечественной войны, не осталась без огорода.

Успех проведения весенних полевых работ решится, прежде всего, самоотверженным трудом колхозников, рабочих МТС и совхозов, умелой их расстановкой, правильной организацией и железной дисциплиной труда.

Весенне-посевная кампания будет проходить в обстановке высокого патриотического и трудового подъема. Все работники сельского хозяйства, как и все трудящиеся края, горят страстным желанием, как можно скорее восстановить хозяйство, разрушенное оккупантами, вернуть Ставрополью былую славу одного из наиболее мощных краев нашей страны.

Исторический приказ Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза товарища Сталина, посвященный XXVI годовщине Красной Армии, а также историческое постановление Совета Народных Комиссаров Союза ССР „О дальнейших мероприятиях по восстановлению хозяйства в Ставропольском крае“, яв-

ляющееся новым проявлением великой сталинской заботы, поднимают еще выше трудовой энтузиазм трудящихся Ставрополья.

В своем письме Великому Сталину, в связи с годовщиной освобождения от немецко-фашистского ига, трудящиеся нашего края поклялись перед вождем народов отдать все свои силы на завоевание в этом году высокого урожая. Свою клятву они твердо держат и исполняют.

Задача партийных и комсомольских организаций, советских и земельных органов состоит в том, чтобы суметь возглавить трудовой энтузиазм колхозников и рабочих совхозов и МТС, по-боевому организовать и возглавить социалистическое соревнование, направив свое внимание в тракторные и полевые бригады и звенья, где решается судьба урожая, оказывая соревнующимся конкретную, деловую поддержку.

Развернувшись в колхозах края, по почину колхоза имени Володарского, Ново-Александровского района, всенародно соревнование за стопудовый урожай требует повседневного руководства. Здесь недопустимо, как впрочем и в любом деле, поговорить, пошуметь и забыть. Руководить соревнованием за высокий урожай, нужно ежедневно, до тех пор, пока не будет одержана победа!

Серьезнейшее внимание должно быть уделено вопросам организации труда колхозников.

В ближайшие же дни необходимо проверить — насколько правильно укомплектованы полевые бригады и тракторные бригады, обеспечить доведение до каждой бригады и звена планов сева, заданий по урожайности и закрепления в натуре полевых участков. План, установленный полевой бригаде, должен быть материально обеспечен путем закрепления сельскохозяйственного инвентаря, живого тягла, выделения кормов и семян.

Особенно серьезно и вдумчиво надо провести во всех колхозах работу по организации колхозных звеньев. Колхозы нашего края в недавнем прошлом имели богатый опыт работы полевых звеньев. Тем более непростительно, что мы до сих пор все еще мало сделали для восстановления правильной работы звеньев, в создании их заинтересованности в работе на основе проведения закона о дополнительной оплате труда.

Большая и вдумчивая работа должна быть проведена по закреплению тракторных бригад за колхозами, а в них — за полеводческими бригадами. Надо добиться такого положения, чтобы за тракторной бригадой с начала полевых работ были закреплены определенные участки, на которых эта бригада будет производить работы в течение всего года. Это ликвидирует обезличку в проведении трактор-

ных работ, поднимет ответственность бригадира и каждого тракториста за качество работы, исключит холостые переезды тракторов и перерасходы горючего.

В целях правильного использования труда каждого колхозника, необходимо тщательно пересмотреть административно-управленческий персонал колхозов и сократить его до минимума, усилив звенья и бригады.

При напряжении с трудовыми ресурсами в этом году всех работоспособных колхозников, имея в виду и стариков и подростков, следует включить в состав бригад и звеньев. Старики и старухи дали нам в прошлом много примеров высокого патриотизма в работе. При этом следует подчеркнуть большую роль стариков в передаче молодежи богатого опыта в выработке необходимых навыков в работе.

В весеннем севе необходимо участие всех женщин-колхозниц. Однако, мы не сможем этого обеспечить, если заранее не подготовим организацию яслей простейшего типа и детских площадок. Надо помнить, что в этом году подростки, обычно оставшиеся дома для присмотра за детьми и домом, будут тоже участвовать в полевых работах. Поэтому маленькие дети должны быть как следует присмотрены, накормлены, чтобы мать, работающая в поле, могла быть спокойной за своих детей, сосредоточивая все свои силы и внимание на порученной ей работе.

Большие трудности в проведении весенне-полевых работ в текущем году требуют вдумчивого, конкретного и оперативного руководства, опирающегося на знание действительной обстановки на каждый день в каждом районе, колхозе, совхозе, МТС и умеющего во-время помочь, поправить и привести в движение дополнительные неиспользуемые ресурсы и резервы.

Партийные и советские органы, чтобы обеспечить успех сева, должны всегда, каждый день, каждый час иметь ясное представление о всем фронте сельскохозяйственных работ, оперативно и во время вмешиваться в дела, иметь ясный, до конца продуманный план оказания реальных мер помощи отстающим колхозам, тракторным бригадам.

Отстаёт колхоз, — не опоздай притти ему на помощь, разберись как следует быть в обстановке, определи действительные меры помощи и быстро осуществляй их. Не обязательно все тащить на бую, заседать и обсуждать. Вопросы ясные, не требующие обсуждения, надо решать быстро и в оперативном порядке. Сейчас, во время сева, как никогда, особенно важно добиться такого положения, чтобы главная часть работы райкомов и райисполкомов заключалась не в заседании сессий и не в принятии одних решений, а в повсе-

дневной проверке исполнения уже принятых решений.

Совершенно недопустимо со стороны райкома ВКП(б) или райисполкома каждое свое вмешательство в работу отстающего колхоза, МТС или совхоза сопровождать организационными выводами (взыскания, снятия с работы), чем, к сожалению, и ограничивается своеобразная „помощь“ некоторых райкомов и исполкомов отстающим колхозам, совхозам и МТС. В этих районах каждая новая сельскохозяйственная кампания сопровождается „кампанией“ по снятию с работы или наложению взысканий.

Эти непартийные методы руководства способны лишь загубить дело, завалить весенний сев и поэтому должны быть решительно отброшены.

В течение зимы подготовлено и выдвинуто на руководящую работу много новых председателей колхозов, директоров МТС и совхозов; подобраны лучшие работники в деловом и политическом отношении. И безрассудно, непартийно и вредно для дела за каждый промах этих работников снимать с работы. Надо их во-время поправить, поддержать, провести через трудности третьей весенней весны, закалить их на этих трудностях и закрепить на работе на длительный период. Тогда все следующие кампании, все задачи, стоящие перед сельским хозяйством края, мы сможем решить значительно легче и с большим успехом.

Огромную роль в проведении весеннего сева призваны сыграть первичные партийные, а где их нет, комсомольские организации МТС, колхозов и совхозов и повышение уровня их работы. Их политическая, организационная и массовая работа должна обеспечить своевременное выполнение каждым колхозом, МТС и совхозом планов весенних сельскохозяйственных работ, еще больше повысить среди работников сельского хозяйства государственную трудовую дисциплину и производительность труда. Коммунисты и комсомольцы должны быть не только агитаторами, но и организаторами дела, которые личным участием в работах показывают образцы организованности и самоотверженности.

Таковы основные задачи и трудности, стоящие перед нами в деле проведения весенне-посевной кампании и таковы основные условия их успешного разрешения.

По-большевистски возглавляя могучий патриотический подъем колхозников и всех работников сельского хозяйства, наша краевая партийная организация добьется образцового проведения весеннего сева и с честью выполнит свой долг перед Родиной, перед Красной Армией, перед колхозниками, перед нашим Великим вождем товарищем Сталиным!

Ответ. редактор А. Соколовская.